# "政"在奥运送"吉"礼 洮南蛋雕到巴黎

城市晚报白城讯 在北京时间8月2日结束的巴黎奥运会射击女子50米步枪三姿决赛中,代表中国出战的吉林姑娘张琼月摘得铜牌。赴巴黎奥运会现场采访的吉林日报全媒体记者张政第一时间发回喜报,并送上了吉林"老铁"——洮南市文旅局托记者送去的张琼月专属蛋雕,以表达吉林民间手工艺创作者对运动员的祝福。礼物既传递了对参赛运动员取得胜利的美好期盼,又体现了"吉"礼送吉祥的良好寓意。

蛋雕的创作者是洮南市民间 艺术家协会副主席于泽红,他的 蛋雕技艺被列入白城市非物质文 化遗产保护名录。7月2日,洮南 市文广旅局的同志联系了于泽 红,邀请他为巴黎奥运会运动员 制作礼物,并提出了创作方向。 接到邀请后,于泽红和家人非常 激动,感觉能为国家做这样的贡 献,是一种荣幸,也是一种光荣。 蛋雕创作需要精工细作,受时间 和创作要求的限制,于泽红只能 加班加点提速创作。经过他夜以 继日精心设计和雕刻,张琼月、苑 丽颖、吴艳妮、马宁、陈佳鹏5位参 加巴黎奥运会的中国运动员形象 跃然而出,5个前后双面素描形式



于泽红在创作

呈现的蛋雕圆满完成。7月24日, 张政临行前带上了蛋雕礼物。

毕业于长春育才职业学校的 于泽红从小就喜爱剪纸、绘画、篆刻,他从祖父和父亲手里传承了 蛋雕技艺,经过30年不断钻研和 深造,他的蛋雕作品线条流畅、刀法纯熟、技艺精湛,蛋雕种类由鸡蛋雕、鸵鸟蛋雕、增加到鸸鹋蛋雕。作品以吉祥喜庆为主,结合书法、绘画技艺,采用浮雕、镂空雕、烫面雕、混合雕等,用刻划的

深浅表现明暗、色调和立体效果, 大方典雅,赋予作品以神韵。作 品图案以人物肖像、花鸟鱼虫、京 剧脸谱、诗文字画、名胜古迹等为 创作主题。2010年,于氏蛋雕进 人"白城市第二批非物质文化遗 立但均夕寻"

30年求索,30年坚守,于泽红和他的作品多次获得荣誉。2010年,荣获"吉林省旅游商品大赛"优秀奖;2013年,荣获"全国第三届关爱杯青少年文学书画作品大赛"辅导教师一等奖、"民间文化艺术优秀人才"荣誉称号、"白城市首届非物质文化遗产与旅游产品创意大赛"三等奖;2017年,荣获"洮南乡土人才"称号、"洮南工匠"荣誉称号;2022年,作品在《地理·中国》"冰汤圆"奇观栏目播出;2023年,作品在"冰雪丝路"国际境会即"冰雪丝路"世界发展大会参展。

巴黎奥运会开赛后,于泽红一家人密切关注赛事。8月2日晚,张政将礼物送到张琼月手中的新闻一出,洮南市文广旅局第一时间将这一好消息告诉了于泽红,于泽红和家人激动万分,无比自豪。

欣喜之余,于泽红说:"作为非遗传承人,作品被作为'吉'礼相送,对我们非遗传承人来说,是一种极大的促进和鼓舞,让我们认识到,非遗人要肩负起更多的社会责任,让民间艺术真正服务人民,为家乡、为祖国争光。"

记者 李彤君 冯苗苗 文/摄

## 毛主席接见过的白城老兵

—记抗美援朝老兵刘忠才

城市晚报白城讯 抗美援朝老 兵刘忠才今年已93岁高龄,老人精 神矍铄,回忆起军旅生涯,依然历 历在目,滔滔不绝。

刘忠才1931年出生在大安市, 1948年投身革命,火线入党,历任 班长、副排长、排长、连长、营副教 导员、团政治处主任。参加过解放 战争和抗美援朝,四次历经生死考 验。先后荣立大功二次、二等功一 次、三等功五次,多次受到毛泽东 主席等党和国家领导人的接见。 1976年转业到地方工作,1992年 离休。

出身于农民家庭的刘忠才,从小给地主扛活、放马,尝过旧社会的苦,更觉新中国的甜。人说"当了铁道兵,九死难一生"。1948年3月,18岁的刘忠才在家乡参军,成为铁道兵总队三支队桥梁大队的一名战士。那时铁道部队铺筑、抢修铁路和桥梁都是在敌机轮番扫射和轰炸下进行,随时随地都有牺牲的危险。

刘忠才人伍时,正是人民解放军大举战略反攻之际。铁道部队担负的铁路铺筑抢修的任务也更加频繁、悲壮惨烈,每战下来,都有不少战友牺牲在枪弹和炮火中。但他和战友们仍然舍生忘死、前赴后继,用生命和斗志筑成一条条打不烂、炸不断的钢铁运输线,保证了一支支作战部队和一批批军需物答安然通过。

刘忠才因革命觉悟高、战斗意志强、勇于克难、敢于当先,多次受到部队的表彰和奖励,在松花江大桥和安徽蚌埠大桥两次抢修攻坚战斗中,各荣立大功一次。1949年5月14日火线入党,并当上了班长。

1950年10月,刘忠才随部队 入朝作战。入朝后队伍还没顾得 上休整,便打响了抢修恢复新义州 火车站铁路线的入朝第一仗。为 躲避敌机轰炸,队伍不得不昼伏夜 出施工,怕暴露目标不能生火、照 亮、点烟,敌机扫射轰炸他们不惜 一切代价随炸随修。燃烧弹几次



刘忠才展示1953年他在北京参加第三届中国人民志愿军庆功大会的照片。

在刘忠才和战友身边炸响,他们身陷火海幸免于难。他和战友经过连续几夜奋战,新义州火车站终于全线恢复通车,为作战打通了生命线。一次又一次抢修,刘忠才始终冲在最前面,不久后晋升为排长,并在1951年10月回国出席了在沈阳召开的铁道兵首届劳模大会。

1952年8月,组织送刘忠才去石家庄铁道学院学习铁道知识专业技术。在学习期间,刘忠才出席了1953年在北京召开的第三届中国人民志愿军庆功大会,并受到国家领导人朱德的亲切接见。4年后学成归来,刘忠才晋升为福建铁道兵一师五十四团二连连长。刘忠才所带领的这支连队在修筑福州至马尾海港的铁道时,先后荣获"安全质量先进连队""文化扫盲先进连队""爱民模范连队"三项荣誉称号,他个人荣获三次三等功。

1959年秋,刘忠才调任浙江铁道兵八师三十九团一营二连连长。同年5月7日,作为中国人民解放军"五一"观礼代表之一,受到毛泽东主席等党和国家领导人的亲切接见,并合影留念。1964年10月5日,作为中国人民解放军国庆十五周年观礼代表之一,受到毛泽东、刘少奇、朱德、邓小平的亲切接

见并合影留念。

1965年5月,刘忠才调入铁道 兵九师四十五团三营任营副教导 员,后升任团政治处主任。1976年 转业到地方安置工作,结束了军旅 生涯,地方工作一干就是16年,直 至1992年2月离休。

刘忠才老人离休已30多年,但始终铭记自己是个老党员、老军人,心里始终装着党和人民的事业,关心白城的改革开放和社会发展,并以年迈的身躯奔走在为社会发挥余热的路上。无论是离休后,还是鲐背之年,他始终不忘党恩,通过讲述战争年代英雄的故事,激发年轻一辈的爱国热情,相继在企业、学校做了"致富思源""富而思进""颂党恩,学英雄"等专题报告,并主动捐献"特殊党费",奉献爱心,发光发热。

刘忠才说:"有人说我福大命大,其实不然,若不是一个个战友付出鲜血和生命,哪有我们今天的幸福生活."

70多年的硝烟早已散去,在抗美援朝战场归来的英雄,他们无时无刻不用自己的家国情怀,感召着后人不忘先烈、珍惜和平,传承着无穷的力量和中华民族伟大的民族精神。 记者 李彤君 吴冰 文/摄

诵榆县八面乡

#### 加强汛期管理 筑牢防洪屏障

城市晚报白城讯 连日来, 为全面做好防洪防汛工作,通 榆县八面乡闻"汛"而动,采取 措施,确保辖区堤坝坚固,护航 群众生命财产安全。

7月中旬,通榆县八面乡就组织人员维修加固乡域内河流沿线大坝12条,总长1.8万米,增强了大坝的防御能力,也为临近区域提供了更为坚实的安全屏障。八面乡在汛期实行了"双领导值班"制度。两名带班领导每天24小时值守,指导防汛工作,协调各部门紧急行动,确保信息畅

通和决策迅速。同时,八面乡还组建了60人的防汛巡河护坝队伍,负责堤坝日常检查,昼夜巡查堤坝,密切监控河流水位及相关情况。

此外,八面乡还利用村屯 大喇叭、微信群等途径宣传防 灾避险知识,提升村民防灾意 识和应急能力,确保出现紧急 情况时,大家可以迅速有序撤 离。各村委会还建立了应急物 资储备点,配备必要的救援工 具,切实保障人民群众的生命 财产安全。

陈宝林 王一达 付玉

#### 增强实践创新能力 提升教育教学水平

城市晚报白城讯 近日,国 培计划2024—G1019农村学校 县级骨干教师新课改教学实施 能力提升培训(初中物理)培训 班在白城师范学院举行,培训 由省教育厅、白城师范学院主 办,省内10个地区的50名初中 物理教师参加培训。

培训以核心素养视野下初 中物理教师实验教学能力提升 研修为主题,进一步提升教师 教育教学理论水平,促进教师 熟练掌握并运用先进的教育理 念和教学方法,在教学实践中 不断探索和创新,提高教学质 量和效果,增强实践能力和创 新能力。

本次培训旨在帮助教师更新教育教学理念、提升职业能力、提高教学质量,为县级学校培养一批能在当地发挥示范引领作用的"先锋教师",推动当地学校教育改革与发展。

记者 郭梓钦 杨航

镇赉:

### 乡村花生长势喜人丰收在望

城市晚报白城讯 近日,走进镇赉县莫莫格蒙古族乡乌兰 召村村民伊琦家的花生田,一 垄垄翠绿的秧苗在阳光的照耀下显得格外葱郁,嫩黄色的花朵竟相绽放,呈现出一派欣欣向荣的景象。

据伊琦介绍,他家今年种植了6公顷花生,预计能收入18万元,目前重点是田间管理,确保作物茁壮成长。

近年来,镇赉县莫莫格蒙古族乡紧紧围绕农业增效、农民增收的目标,积极推动农业种植结构的优化升级,形成了传统与特色并行的农业发展新格局。据统计,去年该乡花生种植面积2500公顷,产值达6500万元,为进一步巩固扩大这一优势产业,今年该乡将花生种植面积扩大至3200公顷,预计9月下旬进人收获阶段。 张敏 齐鑫 肖淯泽